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Bydd angen cyfrifiannell ar gyfer y papur hwn. Uchaf Arholwr
Efallai bydd angen pren mesur, onglydd a chwmpas. 1 6

2: 4
CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR 3 .
Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch & defnyddio beiro
gel na hylif cywiro. _ 4. 5
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a'ch rhif ymgeisydd 5. 4
yn y blychau ar ben y dudalen hon. 6 9
Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
Os nad oes digon o le, defnyddiwch y dudalen barhad yng 1 s
nghefn y llyfryn, gan wneud yn siwr eich bod yn rhoi'r rhif 8. 4
cywir ar y cwestiwn.
Cymerwch = fel 3-14 neu defnyddiwch y botwm = ar eich % 3
cyfrifiannell. 10. 6
GWYBODAETH | YMGEISWYR 1. 8
Dylech roi manylion eich dull datrys os yw’n briodol. 12. 4
Nid yw'r diagramau wedi'u lluniadu wrth raddfa os nad 13. 8
yw'n cael ei nodi. 14 3
Ni fydd atebion lluniadu wrth raddfa yn dderbyniol os oes .
gofyn i chi gyfrifo. 15. 8
Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar 16. 7
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig (gan % §
gynnwys cyfathrebu mathemategol) yn cael ei ystyried Cyfanswm 100

wrth asesu eich ateb i gwestiwn 10.
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Arwynebedd trapesiwm = % (@ + b)h

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad » hyd

Rhestr Fformiwlau

h

3 *

b

(T

I WJEC CBAC Cyf.

(4370-54)




1. (@) Mae Chris yn mynd i siopa. Cwblhewch ei fil. (4]
Eitem Cost
4 litr o laeth @ £0.89 y litr £ 3.56
6 carton o sudd afal @ £2.47 y carton £ I4.84
5 pecyn o fisgedi @ £1.67 y pecyn £ g. 3 rj
3 blwch o de @ £4.49 y blwch £ 13, 4 ¥
Cyfanswm |[£ "} Q.30
(b) Mae Chris yn cael disgownt o0 5%.
Faint yw'r disgownt hwn? [2]
Ho.,20 X5/J, = gta.ol
2. Rhowch gylch o amgylch y maint sy’n amcangyfrif priodol ar gyfer pob un o'r canlynol. [4]
Lied cae pél-droed 50km 50 mm 50cm
Pwysau dyn 709 70mg 7Tkg
Cyfaint te mewn cwpan 1 litr 25 cm? 1mi
Arwynebedd tudalen mewn llyfr 3m? 30 mm? 300cm3
03 1 WJEC CBAC Cyf. (4370-54) Trosodd.
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Arholwr

3. (a) Mae'rdiagram yn dangos silindr mesur gwag gyda marciau mewn mililitrau. yr e

Mae tri chant a dau ddeg mililitr o ddwr yn cael ei arllwys i silindr.
Tynnwech linell ar y silindr i ddangos lefel y dwr. (1]

mi

500

400

I

P — 330m)

[200 —

100

N

(b) Mae jwg fach iawn yn cael ei llenwi & dwr.
Yna maer dwr yn cael ei arliwys i silindr mesur gwag.
Mae'r broses hon yn cael ei gwneud cyfanswm o 6 gwaith.
Mae lefel derfynol y dwr yn cael ei dangos yn y diagram.
Faint o ddwr mae’r jwg yn ei ddal? [3]

HII\Hl(l)\WH‘

M WJEC CBAC Cyf. (4370-54)




rhywfaint o ddwr yn barod.

(c) Mae'r dwr yn y silindr ar y chwith yn mynd i gael ei arllwys i silindr ar y dde, sy’n cynnwys

Tynnwch linell ar y silindr ar y dde i ddangos lefel newydd y dvr. [2]
ml — ml —
500 —] 1000 —
. HZOom) —

40
3bom)
_3bo+ H%0 =
05 () WIEC CBAC Cyf. (4370-54) Trosodd.
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Amlinell o ddeilen yw'r sidap uchod.
Mae wedi'i luniadu ar grid sgwariau lle mae pob sgwar yn cynrychioli 4 cmZ2,
Amcangyfrifwch arwynebedd arwyneb y ddeilen. [3]

mewnﬁjfwfm’avwg»ebeéo\*33””5i

v =53b sgwar.

_Fob SgwBr yn cynuychiol Hem®. B3 ExF =
Arwynebedd arwyneb y ddeilen = ... Q'H— ______________________________ cmZ

(Ateb mgos at hwn
yn coel e c)de‘/bﬂ’f‘aj

'1
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(b) Cwblhewch y ffigur canlynol fel y bydd yn gymesur o amgylch y llinell AB. 3| e
\\
\.\ \\
\\
\
A B
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5.

(a) Ysgrifennwch enwau arbennig y llinellau syth sy’'n cael eu dangos yn y diagram
canlynol.

(b) (i) Mesurwch, mewn centimetrau, hyd y llinell AB.

(i)  Tynnwch linell yn baralel i AB sy'n mynd trwy C.

(1]

AN

I WJEC CBAC Cyf. (4370-54)
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6. (a) Lluniadwch (draw) gylch o amgylch pob un o'r meintiau canlynol sy’n hafal i % : [2] e
s @ @ &
: @ :
(b) Mae 1000 o afalau yn cael eu rhoi i mewn i flychau.
Mae pob blwch yn gallu dal 72 afal.
Faint o flychau sy'n gallu cael eu llenwi, a faint o afalau fydd ar 617 [2]
1000 - 74 = 13.888 - -
13X 4& c1 3 6
1000 - ‘73 6 s—\-
Mo«Q M dn cae\ eu llenw '
do\c\ 64 afal ar 5|,
(c) Beth yw 7% wedi’i ysgrifennu fel degolyn? [1]
______________________________________________________________________ 00
(ch)  Cyfrifwch 48% o 82:5. [2]
8WE x4k T 31.6
(d) Cyfrifwch % 0 84. [2]
EY T T A
12 >< 3= b

B

) WJEC CBAG Cyf. (4370-54) Trosodd.
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7. Mae'r diagram yn dangos ciwboid ac mae’r mesuriadau yn cael eu dangos.

6ecm

_l4cm
Jem
Lluniadweh rwyd fanwl gywir ar gyfer y ciwboid.
Mae wyneb 6 cm wrth 3cm wedi'i luniadu i chi.
bem
Yo Ko
Hom bem Hem
Zm 3em 3em
bem |
Heim Bem
Hem
Hem
bem
2em 3em
bem

3cm

AN

i WIEC CBAC Cyf. (4370-54)
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(i)

8. (@) Disgrifiwch mewn geiriau y rheol ar yfer parhau pob un o’r dilyniannau canlynol.

g L2
NN e > A &

RNEOL .. TGO LA i

BT TTe: S foey o Suss .- Sowie S

1 -4 16 -64 256
Rheol: LIwnoSy QF() Minws PC’C‘WG\\("

Mae b botwm ar grys.
Ysgrifennwch, yn nhermau b, sawl botwm sydd ar 10 crys. [1]

Mae cyfanswm o & o flociau yn cael eu trefnu mewn rhesi sy’'n cynnwys 5 o flociau.
Does dim blociau ar ol.
Ysgrifennwch, yn nhermau £, nifer y rhesi. [1]

AV

) WJEC CBAC Cyf. (4370-54) Trosodd.
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9. (a) Cyn 2010,y tymheredd isaf erioed oedd wedi'i gofnodi ar y Ddaear oedd —89-2°C.
Ym mis Awst 2010, cafodd tymheredd isaf erioed newydd o —93-2°C ei gofnodi.
Beth yw'r gwahaniaeth rhwng y tymereddau hyn? [1]

B2 -84 = M°C

(b)  Ar 2 Gorffennaf 1936, cafodd tymheredd o 46°C ei gofnodi yn Minnesota, UDA.
Ar 2 Chwefror 1996, cafodd tymheredd o —51°C ei gofnodi yn Minnesota.
Beth yw'r gwahaniaeth rhwng y tymereddau hyn? 1]

do t 81 = 7°C

(c) Padymheredd sydd hanner ffordd rhwng —12°C ac 16°C? -

L

W WJEC CBAC Cyf. (4370-54)

Arholwr
¥n unig
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10. Cewch eich asesu ar ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig yn y cwestiwn hwn.

Mae'r tabl isod yn dangos y costau ar gyfer llogi cymysgydd concrit fesul diwrnod.

| Costamy Cost y diwrnod ar ol
‘ diwrnod cyntaf y diwrnod cyntaf

‘ £16.10 £8.15

Mae yna gynigion arbennig ar gyfer llogi'r cymysgydd concrit am benwythnos neu o ddydd Llun
i ddydd Gwener.

Penwythnos Wythnos
(dydd Sadwrn a dydd Sul) | (dydd Llun i ddydd Gwener)

£22.54 £32.20

Mae James eisiau llogi cymysgydd concrit o ddydd Llun i ddydd lau.
Faint yn fwy rhad yw hi i logi cymysgydd concrit am wythnos (dydd Llun i ddydd Gwener)
nag yw hi i logi un o ddydd Llun i ddydd lau fesul diwrnod? [6]|

FeSMY AWYNOA L
 Dydd Lun wmed )  Fiedo
 Dydd Mowrth (diwmed 2) & 1610 + o 815 = L2429

 Dyddk Mercher (diwmoda) F24.25 +28.15:L 3240
Dydd Toaw Cdiwrnod ) JF 3240 +& 815 =L 40.55
Cyrmig avbenniq logi am wyhnos: F32.20

Y guaraniacth chwng y ddan bris qw

 Fuo.ss— £32.20 = £8.35

Mg hi £8:35 yn chatach Nogir cymysgudd
concrit om wythnos CAgee Llun i ddgdd Gwener )

_rag oy WV 1eqi wn o Adydd Lun v ddyddl
Tor fesal dwenod

Arholwr
yn unig
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11. Oedrannau 8 aelod o glwb gwyddbwyll (chess) oedd:
28 15 60 39 47 31 24 32

e

(a) Darganfyddwch ganolrif yr oedrannau.

Mewn kefn
15 2‘1* | 23

Dam r\f Lo, cahot

(c) Darganfyddwch gymedr yr oedrannau.

[2]

Rhonnw efgr nvfer o aelodan 276 g
= 3,5

(ch) Mae aelod newydd, sy'n 31 oed, yn ymaelodi &r clwb.
Beth fydd yn digwydd i'r oedran cymedrig?
Ticiwch (/) y blwch priodol.

Bydd y cymedr yn cynyddu

Bydd y cymedr yn aros yr un fath

Bydd y cymedr yn lleihau /

Eglurwch eich dewis.

__________________________________ Mae 31 un llai nar ¢ Umecirg‘\'S

[2]

14

I WJEC CBAC Cyf. (4370-54)
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12. Aeth Theo ar wyliau i Brunei.

(a) Newidiodd ef £950 yn ddoleri Brunei (BND), pan oedd y gyfradd gyfnewid yn
£1 =212 BND.
Faint o ddoleri Brunei (BND) gafodd ef? [2]

]8O E AR BOIR BND e

(b) Yn ystod ei wyliau, aeth ar drip oedd yn costio 180 BND.
Beth oedd cost y trip, mewn punnoedd? [2]

%0 + 293 = &% 105660636 -

. iCgeinieq agosaf

i

{ WJEC CBAG Cvf. (4370-54) Trosodd.
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% ‘Lsen Saw A
13 ¢ O tevise fﬂ 1/7
10m

g teilsen Squinr
4m (50 cm)

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Mae ystafell Denise yn betryal, yn mesur 10 metr wrth 4 metr.
Mae hi eisiau gosod naill ai teils carped neu stribedi pren dros y llawr cyfan.
Mae teils carped a siap sgwéar ac yn mesur 50 cm wrth 50 cm. Maen nhw’n dod mewn pecynnau

0 32 ac yn costio £40 y pecyn.
Mae stribedi pren yn betryal ac yn mesur 2m wrth 25cm. Maen nhw'n dod mewn pecynnau o 8

ac yn costio £22 y pecyn.
Pa fath o lawr fyddai’r mwyaf rhad?
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [8]

Teils Garped.  Bydd angen 20X F = 160 o deils

60334 =5
o Bydd ongen prynn b pecyn o deils
. Sawdr amgoste & HOX 5 =ol200

Skribedy fPren Ae drows . 10— =5

_Byd> angen 5xlb =80 o

L Skribed pren .
__sozgzio0
___________________________________________________________________________ Bydd angen prynu 10 pecyn o

. Stuvai pren om gest o
Fnmxioz &220

Byd defryadis teils carped yn cratach, o & 20,

Arhalwr
yn unig
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14. (a)

(b)

(c)

Y gwednoedd. @Famfo\ sgn bodlonir

Datryswch yr hafaliad canlynol.
2(30-x) =
60~ Rﬁc = ‘H’ LEha

[3]

a4

_7_%; L}-'-I-'-()D | ETthU\ 60]J

-:zx =-16  [s

Ve \do\\oj

LEES | Leremage-d]

Symleiddiwch 3(a —2¢) - 2(2u + 4¢).

[2]

3 (4a-@c)-alRatHed

= Sa ~I¥c

Darganfyddwch holl werthoedd cyfanrifol # sy’n bodloni’r anhafaledd.

5€3n<18

Rhovm efs 30 B s n< 6

ahhaqfa\edAjwz% =

ona\dr\ jlov na. 6. >

(Macr (hmnjnfw_j na neu'n ho.{-a\ | )%

MEMI

[l WJEC CBAC Cyf. {4370-54)

Trosodd.
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15. Maer' tabl isod yn dangos data cymharol am 3 chwmni hedfan Ewropeaidd gwahanol.

Cwmniau Hedfan Ewropeaidd

FreeFlight Best2Fly GoJet

Canran y teithiau
hedfan sy’n cyrraedd
yn brydlon (on time), 85% 88% 92%
yn seiliedig ar 30000
o deithiau hedfan

Nifer y cwynion

(complaints), _ ; ;
am bob 1000 0-62 0-68 078
o deithwyr

Nifer y bagiau coll,
am bob 1000 0-36 024 0-42
0 deithwyr

Defnyddiwch y wybodaeth sy’n cael ei rhoi yn y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

(@) Mae FreeFlight, Best2Fly a GoJet i gyd yn dweud mai nhw yw'r gorau o'r 3 chwmni
hedfan hyn.
Cwblhewch y gosodiadau canlynol.

‘FreeFlight yw'r gor'al.i o'r 3 chwmni hedfan hyn oherwydd F:Yeeﬂ‘ 't

& derbyn y nifer Jleiot o awynion. T

2]

‘BestZFly yw'r gorau o'r 3 chwmni hedfan hyn oherwydd B&St’ZH_‘j

‘GoJet yw'r gorau o'r 3 chwmni hedfan hyn oherwydd ... G\'Dd e t deo\—
GS:O( 5 OW\'(C‘-('\ \/\C}\GF (o df\ W)aq Sj y\ Ej(ra {AA_
8"'\ b\’dd\ oL .

AT

W WJEC CBAC Cyf. {4370-54)
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(b) Faint o'r 30000 o deithiau hedfan gyda Best2Fly oedd yn hwyr? [2]
Yoo bgdlon 30000 x B&AH T Z6HOG
Yr\%wy?)oooo“lb“*oo = 3600

(c) Mae FreeFlight yn ogystal & GodJet yn disgwyl cludo 500000 o deithwyr y mis nesaf.
Faint mwy o fagiau byddech chi’'n disgwyl i GoJet eu colli na FreeFlight y mis nesaf? [3]

...Bo0,060 + 1,000 =500
B“ﬂ‘a‘* coll &O“Jet 0. 42 X500 = 3“0
Bogiaw coll Freeflight 0.36x500 = 180
Gwoahanioetlh &V0— 130 = 30

Keeb:, 30 ofagaw.

(ch) Ysgrifennwch amcangyfrif am y tebygolrwydd dydy taith hedfan gyda GodJet ddim yn
cyrraedd yn brydlon. Mynegwch eich ateb fel canran. [1]

1000, 727 = 8o

PN

di WJEC CBAC Cyf. (4370-54) Trosodd.
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16. Mae'r diagram isod yn dangos petryal a thriongl wedi’u cysylitu gan ochr gyffredin BD.

] C
E 7 5cm D  2%Cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Arwynebedd y petryal ABDE yw 3900 c¢m?2, mae ED = 75cm ac mae DC = 25¢cm.
Cyfrifwech bob un o'r canlynol:
= arwynebedd y triongl BDC, a
* hyd BC.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [7]

____________ Arwgnebedd y petryal = 3900cwm*
YA x Lled = 3900
18 x T = 3900

ymmgwmm\""”k""

(B WJEC CBAC Cyf. {4370-54)
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Wy BC: Theovem Pythagovas
 s53*: 2704
 wr*s 4+ 625

3329

o
R
o
=D
T~
+
£y
o~
0
o

LT

rrrrrrr
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17. Mae peiriant yn cael ei ddefnyddio i bacio blychau o eirin gwlanog (peaches). yrene

Dylai fod 8 yn union o eirin gwlanog ym mhob blwch.

[ wirio'r peiriant, mae 10 biwch o eirin gwlanog yn cael eu dewis ar yr awr am 5 awr ddilynol
Bob awr mae nifer y blychau sy’n cynnwys 8 yn union o eirin gwlanog yn cael ei gofnodi.

1am. 2am. 3am. | 4am. 5a.m.
Y nifer o'r 10 blwch sydd
ag 8 yn union o eirin 8 10 7 7 9
gwlanog

(a) Mae'r cwmni'n argraffu label ar gyfer pob blwch.

[ Yn cynnwys o leiaf 8 o eirin gw/anog]

Eglurwch pam efallai nad yw'r label hwn yn addas i'w ddefnyddio ar y blychau o eirin
gwlanog.

i
Y g awy gyotaf Cam:) roedd A or blydhawn

_Cgnnwus nifer o eifin gwlanoq yn wahane| i 8

_Gol\ hyn Felly fod yn Nat od K syn golygu gn
15(M‘“Oswam\\m(\ﬂ\oe\%a\dﬂgamwwe*“‘f" -

LT

B WIEC CBAC Cyf. (4370-54)
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Arhol
(b) Mae penderfyniad yn cael ei wneud i gofnodi a phlotior amlderau cymharol ar gyfer y y; Sn‘}‘;r

wybodaeth sy'n cael ei dangos yn y tabl blaenorol.

(i) Cwblhewch y tabl isod. '1
Rhaid i amlder cymharol gael ei gofnodi i 2 le degol. [2]
tam. | 2am. | 3am. | 4am. | 5am.
Cyfanswi y biychau 8 18 25 32 41
ag 8 yn union o eirin gwlanog
Cyfanswm y blychau wedi'u
i 10 20 30 170) 50
Amlder cymharol 080 | OA0 083 0.0 |04+FR
(i) Defnyddiwch y papur graff isod i blotio'r amlderau cymharol. 2]
Amlder A
cymharol V N LS e B B 0 B
T __"__ | i S |_ |
T B i B _,(_ _‘_ ESmi & 5
0.8 s e s oo i %
BN SRR SRR BTN B8N nie e D

O.b 1y B G4 |

O+ —+ - |
1 SENESNERE B -
Ll
e | Plitiigonpd EREEEE SRR S EEE SN -
) 3 — e — ' L Amser
1am. 2am. 3am. 4 a.m. 5a.m.

(i) Mae blwch o eirin gwlanog yn cael ei ddewis ar hap.
Beth yw'r amcangyfrif gorau o'r tebygolrwydd bod y blwch yn cynnwys 8 yn union o
eirin gwlanog? [1]

DIWEDD Y PAPUR

M

i WIEC CBAC Cyf. (4370-54) Trosodd.
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Rhif y Tudalen ychwanegol, os oes ei hangen. Arholwr
Cwestiwn Ysgrifennwch rifau’r cwestiynau ar ymyl chwith y dudalen. yn unig

A
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